



办好家庭托育点, 纾解“带娃之忧”



近日, 国家卫生健康委人口家庭司发布《家庭托育点管理办法(试行)(征求意见稿)》, 向社会公开征求意见。其中提到,

家庭托育点是指利用住宅, 为3岁以下婴幼儿提供全日托、半日托、计时托、临时托等托育服务的场所, 且收托人数不应超过5人。这为促进家庭托育点规范发展、化解婴幼儿托育市场的供需矛盾, 提供了新的政策指引。

常言道, 生娃容易养娃难。有关调查显示, 孩子无人照料, 是超过半数家庭放弃生育二孩的重要原因。按照相关法规, 当前我国女职工能够享受的产假一般不超过半年, 但大多数幼儿园只接收3岁以上的幼儿入园。另据一份调研报告指出, 当前我国3岁以下婴幼儿有数千万, 其中三分之一的家庭有较

强烈托育服务需求, 而目前实际入托比例仅约5.5%。3岁以下的孩子谁带, 成为育龄青年必须面对的“托育难题”。

与3岁以下婴幼儿托育资源不足形成鲜明对比的是, 我国幼儿园开始出现资源过剩, 不少城市的幼儿园出现“一孩难求”。

一面是婴幼儿托育资源严重不足, 另一面是逐渐显露的幼儿园教育资源过剩, 这种“下细上粗”的幼教格局, 折射出在人口出生率快速下降背景下我国幼教资源的结构性错配。化解3岁以下婴幼儿的“托育之痛”, 关键举措是要出台有力的公共政策托底, 让更多家庭能够实现“幼有所托、幼有所育”。

应当指出, 在家庭托育服务的市场需求驱动下, 各种形式的家庭托育机构存在已久, 只是其业务模式的合规性受到质疑。而此次《家庭托育点管理办法(试行)(征求意见稿)》

的出台, 从家庭托育点的硬件要求、人员资质、服务标准、安全监督等维度, 为这一新业态提供规范化发展的制度基础。

规范发展, 方能行稳致远。家庭托育点作为一种新业态, 既需要将管理要求落到实处, 又需要与其他相关政策配套衔接。梳理此次方案, “收托人数不应超过5人”“每一名照护人员最多看护3名婴幼儿”“监控录像资料保存期不少于90日”等具体细致的规定, 都表明了以精细化促进规范化的管理指向。此外, 推动家庭托育点规范发展, 还需要发展改革、民政、消防、市场监管等部门协同发力, 打通诸如居民住宅登记为经营场所的政策梗阻, 更好化解政策抵触之处, 同时兼顾好包括社区其他住户在内的各类利益主体的诉求, 为办好家庭托育点构建和谐的外部环境。

光明网评论员

市场星报

出版单位 安徽市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 新安传媒有限公司
印务公司
地址 合肥市望江西路505号
电话 0551-65333666

星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博



网络婚恋交友平台, 不该是“甜蜜的陷阱”

当前, 互联网婚恋交友平台因能够提供快捷、便利的亲相服务, 市场规模越来越大。在手机应用商店, 婚恋交友类APP数量极多, 不少下载量在千万以上。记者调查发现, 这类APP鱼龙混杂, 有的存在大量虚假账号, 一些不法分子藏身其中, 以相亲为名实施诈骗, 给用户带来精神和经济损失。(3月21日《中国青年报》)

网络婚恋交友平台, 本该也是“爱情圣地”, 却出现了不少“甜蜜的陷阱”: 近日, 山东烟台莱山公安破获一起以网络交友为名实施诈骗的案件。经公安部门调查, 犯罪嫌疑人将自己包装为有多处房产、有豪车, 并和朋友共同承包酒店的“优质男”, 与受害者接触一段时间后, 他以“承包酒店需要周转一下资金”为由, 诈骗十余万元。

“爱情骗子”何以聚集在网络婚恋交友平台? 这其中的原因有二: 其一, 是一些网络婚恋交友平台的管理不善。作为平台本应该是竭力打造“爱情圣地”, 服务婚恋。而一些平

台却放松了管理, 对注册平台账号的男女, 没有尽到基本的资格审查责任, 让“爱情骗子”成为了平台的“座上宾”; 其二, 是一些网络婚恋交友平台“联袂主演”了“爱情悲剧”, 为了获取更多的利益, 甚至聘请“爱情演员”, 主要目的在于一起骗取“介绍费”“情感费”。

从以往的婚恋网站, 到如今的婚恋APP、婚恋软件、婚恋直播间等等, 可以说凡是有载体的地方, 就有网络婚恋交友平台。按理说, 多些网络婚恋交友平台是好事, 然而屡屡出现的“甜蜜的陷阱”令人深思, 我们究竟该如何规范网络婚恋交友平台, 让其带来的是“甜蜜蜜”而不是“苦涩涩”?

“非诚勿扰”, 需要成为网络婚恋交友平台的底线。而这个底线不能只靠商业道德的洁白无瑕, 还需要法律法规的约束。网信、市场监管、民政、公安等多个部门需要打通监管壁垒, 形成监管协同机制, 保护消费者权益。

郭元鹏



“盘丝洞” 王恒/漫画



立遗嘱年轻化, 还须服务精细化

3月21日, 《2022中华遗嘱库白皮书》发布, 对25万份遗嘱进行大数据分析。《2022中华遗嘱库白皮书》显示, 十年间立遗嘱人群平均年龄从77.43岁逐年降至68.13岁。许多人不再把立遗嘱看成是人生终点要做的事情, 而是自己对人生进行定期思考和盘点的新起点。(3月21日《新京报》)

众所周知, 立遗嘱首先是一种权利, 即公民享有在生前订立遗嘱, 以处分自己死后财产的自由权利; 遗嘱权利人按其自由意志, 指定继承人和决定继承人的继承数额。同时, 立遗嘱更是一份责任。公民在行使遗嘱权利时, 应体现公平正义, 应维护家庭的和睦, 应保证亲情的延续。否则, 如果因没立遗嘱, 或遗嘱不规范, 造成家庭纷争, 就是遗嘱权利人的一种失责。而中华遗嘱库既保障了公民可以依法行使遗嘱权利, 又可以保证其所立遗嘱真实可靠、合法有效。

但在过去, 别说“90后”等年轻人, 许多老人要么放弃遗嘱权利, 要么遗嘱权利使用不当, 给家庭和后人留下了诸多争

端。据北京市高级人民法院统计, 在法院审理的继承纠纷中, 因没有遗嘱而引发的高达73%, 在遗嘱继承案件中, 有将近60%的遗嘱被法院认定为无效遗嘱。因此, 遗产继承问题成为众多家庭和和睦的“杀手”。

针对这一社会问题, 中华遗嘱库在2013年3月应运而生, 为满60周岁的老人免费办理遗嘱登记, 致力于预防和解决遗产纠纷。用法律来解决家庭事务中的矛盾, 是许多人立遗嘱的初衷。在他们看来, 有法律保护的遗嘱让亲情也得到了保护。

立遗嘱年轻化, 还须服务精细化。首先, 年轻人立遗嘱, 是观念的一种进步。一方面, 应为公民行使遗嘱权利和履行遗嘱责任保驾护航, 进一步释放出公益项目的正能量。比如, 为了让年轻的立遗嘱者安心, 必须做好严格的保密措施, 确保遗嘱的真实性及法律效力。另一方面, 要进一步丰富“一站式”服务的内涵, 推行预约服务、上门服务、全天候服务、无障碍服务等, 让中华遗嘱库传承更多和睦与亲情。

汪昌莲

非常道

生活要努力, 但也不要忘了快乐

乐观和爱, 才是生活最好的解药。很多时候, 生活好坏, 都是由心态决定的。所有的努力都不会被辜负, 只要你肯耐心等待, 生活的美好, 就一定会在不经意间出现。人生哪能多如意, 万事只求半称心。如果要求事事如意, 会让自己活得心累。何不主动调整状态, 去与生活达成和解。事大事小, 想开就好; 事好坏事, 看淡就好。岁月是场旅行, 好坏都是风景。生活要努力, 但也不要忘了快乐。 @新华社

微声音

靠谱, 不是一种才华, 而是一种人品

好的人品, 永远和靠谱绑定在一起。真正的靠谱, 不是为所有人看得到的事情负责, 而是为一切可能发生的变量兜底。所谓靠谱, 就是实事求是, 不好做的事不轻易答应, 答应过的事一定做好。所谓靠谱, 就是有担当, 不逃避, 越是形势恶劣, 越要让身边的人有安全感。所谓靠谱, 就是心怀善意。当你学会将心比心, 别人也会对你全心全意。所谓靠谱, 不是你有几分本事, 而是你值几分信任。 @人民日报